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Public Transport Information Coordination Group
Issue Proforma
	Reference number
	96

	Submitter/Owner
	Name:                Simon Day (assembled by PS from correspondence)

Organisation:      Traveline NE

Email address:     

	Title/Short description
	Permit use of 9100 codes for stations on private or preserved railways

	Issue description
	Such railways have usually been allocated 9400 station codes which is for tram and Underground but representatives of Traveline NE and Traveline SW have expressed the wish to use the 9100 code for these rail stations.  Allocating mode type = rail to these service brings up an “invalid mode type “ for these 9400 stations.

Miles Jackson has advised: “One reason that used to exist for doing things this way was that Transport Direct validated all journeys between 910 stops against the national rail feed and if you sent it heritage rail stops or anything else not found in rail data (without a recognised TIPLOC, maybe?) then the whole journey would fail.”
Stuart Reynolds has advised that it would involve “a change over of 9400 MET / PLT stops & types to 9100 RLY / RPL stops & types in the national database. This would involve replicating the stops as 9100s and then marking as DEL the 9400s. You would also need to do something similar with 940Gs, because all of the new stops would have to be in a 910G stoparea. Finally you would need to ask all of the local data managers to change their local entrance codes from TMU to RSE.”
In consultation with Miles at DfT a small trial has been carried out on stations on the South Tynedale Railway.  The 9100 codes have been created for these stations and the journeys coded to use them which allows the mode to be described as rail and clears the invalid mode type warnings. 



	Issue manifestation
	Downstream systems, including ITO quality, consider the data as “invalid mode type” if mode is coded as rail.   This can only be cleared by coding the rail services as metro, tram or underground, which to the normal user they are not.  



	Issue severity
	Clearly not a pressing problem. But as currently we believe that the original reason for treating non-national network railways as metros has expired, there seems no reason not to enable the TXC to describe them as trains- which is what any normal perception would see them as.


	Priority code
	[ALLOCATED BY PTIC SECRETARY]

	Response options
	PTIC v timely, so makes sense to wait for that and see what feedback there is.
Then hopefully proceed with the further 910 codes soon after … (and presumably offer the opportunity to any other areas that wish to show mode = train on non-network railways that are currently mis-described as metros, resolving the current warnings about incorrect stop type for mode?)


	Response actor
	DfT

	Respondent code
	[ALLOCATED BY PTIC SECRETARY]

	Issue progress
	Raised at PTIC 16 February 2016



	Status code
	[ALLOCATED BY PTIC SECRETARY]


Completed Proformas should be sent by email to mark.cartwright@centaurconsulting.co.uk
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